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1.  Wprowadzenie
W pracy dydaktyczno-wychowawczej, a także w katechezie, zwraca się, moim zdaniem, za mało uwagi na właściwości rozwojowe dzieci i młodzieży, które stwarzają (lub nie) sprzyjające momenty na podejmowanie określonych i przystosowanych do danego okresu rozwojowego działań wychowawczych i dydaktycznych. Każdy wychowawca, w tym także katecheta, winien je znać, jeśli nie chce ingerować za wcześnie w rozwój wychowanka, lub za późno - kiedy czas dla osiągnięcia jakiegoś celu wychowawczego i rozwojowego już minął. Oczywiście nie należy tego pojmować w sensie absolutnym, lecz jako „psychologiczne optimum". Po prostu istnieją w życiu człowieka pewne sprzyjające momenty, związane z określonym etapem jego rozwoju, które stwarzają optymalne i korzystne warunki dla jego wzrostu i ukształtowania jego przyszłej osobowości. Także dla jego rozwoju religijnego.
2. Wiek dorastania
Każdy okres rozwojowy odgrywa w życiu człowieka znaczącą rolę, jednak według opinii psychologów dorastanie, nazywane również okresem adolescencji, obejmujące w przybliżeniu wiek od 12./13. do 18. roku życia, jest w rozwoju młodego człowieka szczególnie ważny i w znacznym stopniu wa​runkuje, czy stanie się on w przyszłości osobą w pełni dojrzałą. Okres dorastania stwarza punkt wyjścia, ze względu na zachodzące w tym czasie bardzo ważne dla osiągnięcia dojrzałości osobowej procesy rozwojowe. Zdaniem E.B. Hurolck „okres adolescencji determinuje, czy jednostka stanie się dojrzałą, rezolutną, społecznie uświadomioną osobą, czy też sfrustrowaną, niespołeczną i zależną".
Istotną właściwością wieku dorastania jest wrastanie w społeczeństwo ludzi dorosłych. Większość młodych ludzi pobiera w tym czasie naukę w różnych typach szkół średnich. Zachodzą wtedy bardzo istotne zmiany w zakresie biologicznego funkcjonowania organizmu oraz w życiu psychicznym i spo​łecznym. Początek tego okresu wyznaczają zmiany związane z dojrzewaniem biologicznym, koniec zaś - z osiągnięciem dorosłości, tzn. posiada charakter psychospołeczny i wyraża się zdolnością do samodzielnego kształtowania własnego życia.
Przemiany zachodzące w okresie dorastania oraz warunki, w jakich dokonuje się wchodzenie młodych w życie ludzi dorosłych, powodują niemałe problemy i trudności. Doświadcza ich nie tylko sama dorastająca młodzież, lecz także wychowawcy. Nie bez przyczyny okres ten nazywa się niejedno​krotnie „wiekiem problemów i wiekiem strapień". 
Jan Paweł II tak pisze: Jest to okres, w którym każdy odkrywa samego siebie i swój własny świat wewnętrzny, w którym snuje wielkie plany. Budzi się wtedy uczucie miłości i naturalny popęd seksualny, rozpala się pragnienie nawiązywania kontaktów społecznych i szczególnie głęboka radość związana z obiecującym odkrywa​niem życia. Często jest to także wiek głęboko nurtujących pytań, niepokoją​cych poszukiwań prowadzących do frustracji. Wiek pewnego rodzaju nie​ufności wobec innych, niebezpiecznego zamknięcia się w sobie, pierwszych nieraz klęsk i goryczy. Katecheza musi brać pod uwagę te tak często ulegające zmianom warunki tego trudnego okresu życia.
Ostatnie zdanie Jana Pawła II skłania do poważnej refleksji i to nie tylko nad sensem i skutecznością naszej katechezy młodzieżowej. Zawiera ono także wyraźne wezwanie wyrażone pod adresem katechetów, aby uważnie przyglądali się okresowi rozwojowemu, poznawali te wszystkie zjawiska, nieraz dramatyczne, które w życiu dorastającej młodzieży zachodzą, a poznawszy je, umieli i chcieli przyjść z pomocą. Jednym z charakterystycznych zjawisk rozwoju religijnego w okresie dorastania są wątpliwości religijne. Przeżywa je znaczna część młodych ludzi, którzy słusznie oczekują, że katecheza przyjdzie im w tym względzie ze skuteczną pomocą.
Problem wątpliwości religijnych, który stanowi przedmiot niniejszego opracowania, jest bardzo złożony. Przede wszystkim nie można go rozpatry​wać w oderwaniu od całokształtu rozwoju religijnego, bowiem jest nierozer​walnie z nim powiązany. Także w naszych rozważaniach nie możemy go pominąć. Toteż zanim przyjrzymy się mu bliżej i ukażemy rolę katechezy w tej tak bardzo delikatnej kwestii, musimy najpierw wniknąć w samą istotę procesu rozwoju religijnego, jaki zachodzi w okresie dorastania i dopiero w jego kontekście zastanowić się nad psychicznym mechanizmem funkcjono​wania wątpliwości religijnych.
3. Rozwój religijny w okresie dorastania
W okresie dorastania zachodzą w rozwoju religijnym młodego człowieka bardzo ważne procesy, od których w znacznym stopniu zależy przyszły poziom jego życia religijnego.
3.1. Interioryzacja wartości religijnych
W okresie dorastania dochodzi przede wszystkim do interioryzacji, to jest osobistej akceptacji wartości religijnych, przekazanych wcześniej przez środowisko rodzinne i katechezę. Dzięki intensywnemu rozwojowi umysłowe​mu, który między innymi uzdalnia do dokonywania takich operacji myślo​wych, jak uogólnianie, chwytanie związków przyczynowych między różnymi zjawiskami itp., dorastający człowiek zaczyna to wszystko, co zostało mu dotychczas przekazane i wpojone z zakresu religii, poddawać krytycznej rewizji - albo dokonuje akceptacji, przyjmując wartości religijne za swoje własne, albo też je odrzuca. W przypadku zaistnienia pierwszej sytuacji jego życie religijne jeszcze bardziej się pogłębia i powoduje przejście od religijności zewnętrznej (heteronomicznej), charakterystycznej dla okresu dziecięcego, do religijności wewnętrznej i własnej (autonomicznej), właściwej dla człowieka dorosłego.
3.2. Umieszczenie wartości religijnych w centrum osobowości
Młody człowiek w okresie dorastania interioryzuje, to jest wewnętrznie akceptuje i przyjmuje za własne, wiele różnych wartości, nie tylko religijnych. Wśród zinterioryzowanych wartości musi teraz dokonać pewnej selekcji, ułożyć je według określonej hierarchii (psychologowie nazywają ten dokonu​jący się proces absolutyzacją). W tym celu „próbuje uporządkować własną wizję życia, bieg swojej egzystencji według pewnych głównych i podstawowych wartości". Te wyselekcjonowane wartości wysuwa na czoło wśród pozostałych, umieszcza w centrum swej osobowości. Są to przede wszystkim te wartości, które od strony egzystencjalnej uważa dla siebie za bardzo ważne, które nadają jego życiu sens i wyznaczają kierunek postępowania i działania. Tymi wartościami nadrzędnymi, organizującymi i scalającymi osobowość młodego człowieka mogą być - ale nie muszą - wartości religijne. Umożli​wienie wyselekcjonowania wartości religijnych stanowi jedno z bardzo ważnych zadań katechezy i całego procesu wychowania religijnego w tym okresie. Jeśli ten proces selekcji i absolutyzacji wartości religijnych z takich czy innych powodów nie dokona się u dorastającej młodzieży, wówczas pojawia się tendencja do spychania ich na peryferie osobowości przy jednoczesnym wysuwaniu innych wartości na plan pierwszy. Mamy wtedy do czynienia z wiarą i religijnością „marginesową", która z czasem może doprowadzić do całkowitego odrzucenia wartości religijnych, jako „nie liczących" się w życiu.
33. Wpływ środowiska społecznego
Oba przedstawione wyżej procesy nie przebiegają w izolacji od wpływu środowiska społecznego. Może ono spełniać w tym względzie funkcję pozytywną lub negatywną, to znaczy może ono ułatwiać procesy interioryzacji i absolutyzacji lub je utrudniać. Dorastający młodzi ludzie „dążąc do osiągnięcia własnej autonomii pragną się zrzeszać w tym celu, aby łatwiej zamanifestować własne idee i swój charakter oraz zachować własną niezależ​ność od zrzeszeń osób dorosłych. Równocześnie w ramach tych zespołów młody człowiek spotyka się z różnymi wartościami życiowymi i jest zachęcany do postępowania zgodnie z nimi". Jeśli młody człowiek znajdzie w grupie wartości chrześcijańskie i oparte na nich modele postępowania, wówczas grupa taka może stać się najlepszą szkołą inicjacji do życia chrześcijańskiego. W przeciwnym razie może dojść do niekorzystnego oddzia​ływania na rozwój religijny jednostki.
4. Wątpliwości religijne
Temu procesowi przemiany postawy religijnej w okresie dorastania, ukształtowanej wcześniej przez środowisko rodzinne, rówieśnicze i katechezę, towarzyszą bardzo często trudności przyjmujące postać wątpliwości religij​nych. Są one w zasadzie wyrazem przeżywanych przez młodego człowieka „trudności" w zakresie wspomnianych wyżej dwóch procesów rozwoju religij​nego, to jest: interioryzacji i absolutyzacji, tzn. są to problemy, aby wartoś​ciom religijnym przyznać centralne miejsce i funkcję integracyjną w kształto​waniu osobowości. Nie chodzi tu o jakiś prawdziwy „kryzys religijny", jak niejednokrotnie można jeszcze w różnych publikacjach na ten temat przeczy​tać (co nie wyklucza, że niektóre jednostki mogą go rzeczywiście przeżywać), lecz o wewnętrzną rewizję dotychczasowej postawy religijnej, o przejście z religijności heteronomicznej do autonomicznej, co nie zawsze dokonuje się bezproblemowo.
Na temat wątpliwości religijnych napisano już wiele (jest sporo publikacji na ten temat, zarówno polskich, jak i obcojęzycznych). Należałoby więc sądzić, że zagadnienie wątpliwości religijnych zostało już dostatecznie wyjaśnione. Tymczasem istnieje nadal sporo znaków zapytania i nie wiadomo, czy zostaną one kiedykolwiek wyjaśnione. Za pomocą badań empirycznych trudno wniknąć w tak intymne i głęboko tkwiące w psychice człowieka zja​wisko, jakim jest przeżycie religijne. Można je wprawdzie badać, analizować i interpretować jak każdy inny problem psychiczny, ale żadna ludzka wiedza, najlepsze nawet techniki badawcze nie wyjaśnią nam bez reszty tej tajemnicy, wobec której stajemy, gdy usiłujemy uchwycić ten najbardziej wewnętrzny wymiar życia człowieka, mianowicie - jego relację do Boga. Szczególnie wymyka się spod obserwacji badacza działanie Boga przez łaskę w duszy człowieka. Tym też należy tłumaczyć owe niejasności i znaki zapytania, które występują w opracowaniach na temat wątpliwości, trudności i kryzysów religijnych przeżywanych i doświadczanych przez ludzi. W świetle powyż​szych uwag należy też spojrzeć na niniejsze opracowanie. Analizujemy w nim przede wszystkim psychiczny mechanizm funkcjonowania wątpliwości i trud​ności religijnych, i w tej też płaszczyźnie pragniemy snuć nasze rozważania, zdając sobie jednocześnie sprawę, że nadal pozostanie wiele spraw nie wyjaśnionych.
Z tych wstępnie poczynionych uwag już widać, że problem wątpliwości religijnych jest bardzo złożony. Trudno dokonać nie tylko ścisłego zdefinio​wania tego zjawiska, ale na jego oznaczenie używa się też różnych określeń i terminów, jak: wątpliwości religijne, trudności religijne, kryzys religijny, kryzys wiary, trudności w wierze, konflikty religijne itp., które nie ułatwiają zadania, lecz je poważnie utrudniają, ponieważ zazwyczaj nie dokonuje się ich uściślenia, a raczej stosuje zamiennie, i choć dotyczą w zasadzie tego samego zjawiska, to jednak kierują naszą uwagę na nieco inny jego aspekt. Wydaje mi się, że dla oznaczenia owych zjawisk występujących w okresie dorastania najbardziej adekwatne i przydatne jest określenie „wątpliwości religijne". Ponadto niemałą trudność sprawia też dokonanie ich klasyfikacji. Wątpliwości religijne nie są bowiem zjawiskiem jednorodnym, lecz mogą przyjmować różną postać, w zależności od tego, z jakiego wypływają źródła i co stanowi ich główną przyczynę. W okresie dorastania powstają one najczęściej na skutek braków lub niedostatków w zakresie wiedzy religijnej, utrudniających pogodzenie twierdzeń naukowych z prawdami wiary. Nierzadko ich źródłem może być głębokie poczucie winy, powstałe w wyniku postępowania moral​nego niezgodnego z wymaganiami religii. Powodem kwestionowania samej religii może być też dostrzegana niezgodność postępowania ludzi wierzących z wyznawaną wiarą, zwłaszcza osób dorosłych z najbliższego otoczenia dorastających, przede wszystkim zaś osób duchownych. Źródłem wątpliwości religijnych może też być zetknięcie się młodych z wyznawcami innych religii, zwłaszcza religii Wschodu, a także z działalnością sekt. Pojawiają się wówczas pytania o tożsamość i prawdziwość chrześcijańskiej religii, a zara​zem towarzysząca im tendencja do relatywizowania własnej religii.
Zasygnalizowane wyżej różne źródła czy przyczyny wątpliwości religij​nych w okresie dorastania są raczej natury środowiskowej, działają niejako od zewnątrz, stanowią ich „causa externa". Nie tłumaczą one jeszcze całego psychicznego mechanizmu ich powstawania. Trzeba jeszcze zawsze uwzględ​niać kontekst całego procesu rozwoju osobowego i życia jednostki, zwłaszcza procesu rozwoju religijnego. W tym miejscu pojawia się też pytanie o rolę i funkcję katechezy w tym względzie.
5. Wątpliwości religijne a katecheza
Niewiele istnieje badań empirycznych poświęconych ustaleniu roli i funkcji katechezy w procesie powstawania i rozwiązywania wątpliwości religijnych u młodzieży w okresie dorastania. Niewielu też autorów usiłowało te relacje opisać. Niemniej pytania pozostają nadal otwarte, mianowicie, czy braki w nauczaniu religijnym mają jakiś związek z wątpliwościami religijnymi powstającymi w okresie dorastania i czy katecheza odpowiednio prowadzona może przyczynić się do ich pozytywnego rozwiązania.
Zanim odpowiemy na te pytania, trzeba najpierw zastanowić się nad rolą i funkcją katechezy w rozwoju religijnym w okresie dzieciństwa i w okresie dorastania. Katecheza, poza innymi ważnymi zadaniami i celami, które wyznaczają im urzędowe dokumenty katechetyczne Kościoła - zarówno po​wszechnego, jak i lokalnego - winna wspierać rozwój religijny na każdym etapie rozwojowym młodego człowieka (spełnia w tym względzie inną funkcję w okresie dzieciństwa, inną w okresie dorastania).
W okresie dzieciństwa asymilacja wartości religijnych dokonuje się na ogół poprzez identyfikację z wartościami reprezentowanymi przez osoby, które dla dziecka są bardzo bliskie, z którymi łączy je kontakt emocjonalny, które zapewniają mu poczucie bezpieczeństwa i darzą go miłością. Elementy poznawcze w kształtowaniu postawy religijnej odgrywają w tym czasie mniejszą rolę. Również nauczanie religijne nie posiada takiego znaczenia jak w okresie późniejszym. Proces przyswajania przez dziecko wartości religij​nych dokonuje się na innej drodze, przebiega innymi kanałami, nie tyle wprost, poprzez bezpośredni przekaz wiadomości religijnych, ile poprzez partycypację, uczestnictwo w życiu religijnym osób dorosłych, głównie rodziców. Asymilacja wartości religijnych jest w tym okresie bardziej związana z zaspokajaniem potrzeb emocjonalnych dziecka niż z bezpośrednim nauczaniem. Nie należy oczywiście z powyższego twierdzenia wyciągać wniosku, jakoby katechizacja w tym okresie nie była potrzebna. Jest ona konieczna, ma do spełnienia inne bardzo ważne zadania, np. wprowadzenie dziecka w życie sakramentalne i w życie wspólnoty kościelnej, jednakże w kształtowaniu postawy religijnej dokonujący się w jej ramach przekaz wiedzy religijnej nie jest czynnikiem najważniejszym. Ważniejszą funkcję katechetyczną pełnią w tym względzie rodzina i grupy, w życiu których dziecko uczestniczy. Pomijam tutaj sytuacje, kiedy dom rodzinny nie wywią​zuje się ze swych zadań katechetycznych. Wtedy katecheza musi zadbać także
o
rozwój religijny dziecka i uzupełnić wiedzę, której dziecko w zakresie
wychowania religijnego nie wyniosło ze środowiska rodzinnego.
Przekaz wiadomości religijnych w formie systematycznego i pogłębionego nauczania katechetycznego jest natomiast bardzo ważny i odgrywa istotną rolę w kształtowaniu postawy religijnej dziecka z chwilą, gdy wkroczy ono w okres dorastania.
H. Carrier wyodrębnia dwie funkcje nauczania religijnego w rozwoju i kształtowaniu postawy religijnej u dorastającej młodzieży. Funkcją pierw​szą, a zarazem naczelną, dotyczącą płaszczyzny społecznej życia religijnego, jest integracja ze społecznością religijną. Katecheza ma umożliwić przejście od przynależności do społeczności religijnej typu zewnętrznego, charaktery​stycznej dla okresu dziecięcego, dokonującej się głównie za pośrednictwem środowiska rodzinnego (domowego Kościoła), do przynależności własnej, osobistej, dokonanej ze świadomego wyboru, jakiej domaga się całokształt procesu rozwoju osobowego w tym okresie. Przekaz wiadomości religijnych ma za zadanie pogłębić motywację tej przynależności, utwierdzić jej więzy, dostarczając odpowiedniej wiedzy w zakresie prawd religijnych, wartości i norm reprezentowanych i wyznawanych przez tę społeczność. 
Drugą funkcją, niemniej ważną, paralelną do pierwszej, występującą w płaszczyźnie osobo​wościowej, jest integracja osobowości wokół wartości religijnych. Chodzi o pogłębione uzasadnienie dla przekazanych wcześniej prawd religijnych, tak aby mogło dokonać się nie tylko ich uwewnętrznienie, lecz także zintegrowa​nie z całą osobowością.
Nie zawsze jednak katecheza wypełnia tę funkcję integracji w płaszczyźnie społecznej i osobowościowej. Nauczanie religii w okresie dorastania jest tylko jednym z czynników tego procesu, może najważniejszym, ale nie jedynym. Ważną rolę odgrywają w tym czasie również grupy przynależności, zwłaszcza grupy rówieśnicze. Niemniej pozostanie prawdą, że brak odpowiedniego i dostosowanego do rozwoju umysłowego nauczania katechetycznego może
ten proces podwójnej integracji utrudnić lub w ogóle go udaremnić.
W łączności i w kontekście całokształtu procesu rozwoju religijnego należy też rozpatrywać wątpliwości religijne pojawiające się w okresie dorastania. Przedstawiają się one jako zjawisko związane z przemianami, jakie zachodzą w rozwoju religijnym i osobowościowym młodego człowieka. Są one raczej związane z określoną sytuacją rozwojową, a nie wyrazem przeciwstawiania motywów, racji, argumentów za lub przeciw religii. Rozwój religijny jest ściśle „sprzężony" z rozwojem osobowościowym. Na początku okresu dora​stania rozpoczyna się proces integracji osobowości wokół pewnego zespołu wartości zajmujących w niej centralne miejsce. Dokonuje się to, jak wspomniano, za pomocą dwóch procesów: interioryzacji i absolutyzacji. W obu tych procesach konkurują, zderzają się niejako ze sobą różne wartości. Każdy zespół tych wartości zmierza do zajęcia centralnego miejsca w osobowości. Młody człowiek musi dokonać wyboru, selekcji. I w tym właśnie mo​mencie pojawiają się wątpliwości, wahania, którym spośród nich przyznać pierwszeństwo, Wątpliwości religijne są wyrazem przeżywanych przez mło​dego człowieka „trudności", aby wartościom religijnym przyznać centralne miejsce i funkcję integracyjną w osobowości. Nie zawsze bowiem te wartości, które mu zostały dotychczas przekazane i które pragnie przyjąć za własne są takiej „jakości", aby mogły tę funkcję integracyjną w osobowości pełnić. Bo albo występują poważne braki, albo nie posiadają odpowiedniej siły motywa​cyjnej, to znaczy są słabo powiązane z życiem, albo też po prostu nie „nadają się", to jest nie odpowiadają osiągniętemu poziomowi rozwoju umysłowego. Nic więc dziwnego, że w takiej sytuacji młody człowiek odsuwa wartości religijne na dalszy plan, na margines swego życia, a zaczyna integrować swą osobowość wokół innego systemu wartości - wartości niereligijnych.

Wątpliwości religijne byłyby więc wyrazem pewnego zamętu, jakie powstaje w umyśle młodego człowieka, które utrudnia mu dokonanie inte​gracji własnej osobowości wokół wartości religijnych na skutek braku lub nie odpowiednio prowadzonej katechizacji. Nieco upraszczając można rolę i funkcję katechezy w procesie rozwoju religijnego w okresie dorastania przedstawić następująco: jeśli nauczanie religijne jest prowadzone właściwie, z uwzględnieniem wymogów dydaktycznych i wychowawczych dla tego okre​su rozwojowego, stanowi ono skuteczną pomoc dla dorastającej młodzieży, aby wartości religijne mogły zostać przyjęte przez młodego człowieka jako mądrość, zdolną progresywnie zintegrować całe zachowanie i umotywować każde jego działanie, postawę zaś religijną uczynić postawą centralną, scalającą osobowość; jeśli natomiast nauczanie katechetyczne polega na przekazie suchej doktryny, oderwanych od życia pojęć religijnych, które nie mogą zostać zintegrowane z systemem wartości uznawanych i akceptowanych przez młodego człowieka, wówczas może przyczynić się do powstawania „zamętu" - nie będzie mogło skutecznie mu się przeciwstawić.

Na jedną jeszcze sprawę winni zwrócić baczną uwagę katecheci nauczający dorastającą młodzież. Od strony wychowawczej ważną jest rzeczą poznanie dominującej u młodzieży tendencji w rozwiązywaniu wątpliwości religijnych, która może mieć charakter poszukujący lub odrzucający. 

W pierwszym przypadku, gdy występuje tendencja poszukująca, wątpliwości religijne przeżywane przez młodych nie powinny budzić niepokoju, należałoby je nawet ocenić pozytywnie. Są i mogą być zapowiedzią, a zarazem sygnałem dochodzenia do większej świadomości religijnej. Przeżywają je najczęściej młodzi ludzie, którzy otrzymali dobrą i pogłębioną formację religijną i pragną swoje życie religijne jeszcze bardziej rozwinąć i uzasadnić. Przeżywane przez nich wahania i wątpliwości w zakresie wiary skłaniają ich do intensywniej​szych poszukiwań, i aby je usunąć szukają książek religijnych na interesujące ich tematy, uczęszczają na konferencje poruszające problematykę religijną, usiłują dyskutować itp. Podejmowane przez nich poszukiwania świadczą o tym, że pragną oni wartości religijne przyjąć za swoje własne i opierając się na nich ukierunkować swe życie. 

Inaczej natomiast należy patrzeć na tenden​cję odrzucającą. Jednostka w takiej sytuacji nie dąży do usunięcia wątpliwości poprzez pozytywne poszukiwania, lecz po prostu odrzuca prawdy religijne, normy moralne, z którymi te wątpliwości są związane. Postawa tego typu
wskazuje na duże trudności w rewizji własnej religijności i zwiastuje bliską zapowiedź odejścia od praktyk religijnych, czy też całkowitego porzucenia religii. Młodzi ludzie zdradzający taką tendencję w rozwiązywaniu swych wątpliwości religijnych powinni być otoczeni szczególniejszą troską i opieką duszpasterską. Powinno się im rzetelnie pomóc i nie pozostawiać ich samych z problemami, których nie chcą lub nie potrafią sami rozwiązać. Nie zawsze jest rzeczą możliwą wniknąć we wszystkie przyczyny, które je spowodowały
i odblokować powstałe zahamowania. Szczere, pełne życzliwości i poważne
podejście do tej zagubionej i zdezorientowanej, czasem nawet zbuntowanej młodzieży, może niejednokrotnie przyczynić się do odrodzenia wiary w ich sercach i umysłach.
Jak wspomniałem wyżej, okres dorastania jest niezwykle sprzyjającym momentem do wejścia na drogę prowadzącą do osiągnięcia dojrzałości osobowej oraz religijnej, która stanowi wielki i niezwykle cenny dar Boga i ludzi oraz wspaniały owoc podjętego osobiście trudu i wysiłku, dlatego warto wszystko uczynić, aby dorastająca młodzież mogła ją osiągnąć. Prze​szkodą mogą nieraz być - ale nie muszą - wątpliwości religijne. Katecheza dla dorastającej młodzieży ma w tym względzie bardzo ważną rolę do speł​nienia. Od katechetów  zależy,  czy  skutecznie  tę  ważną rolę podejmie. Najnowsze Dyrektorium Ogólne o Katechizacji (ogłoszone w roku 1997) mówi, że współczesnej młodzieży „powinno się zaproponować katechezę dla młodzieży w nowym kształcie, otwartą na wrażliwość i problemy jej wieku".
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